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ЮРИДИЧНА ОСВІТА В РОСІЇ У XVIII СТОЛІТТІ: АПОФЕОЗ 
НЕДОЛУГОСТІ 

 
Дегтярьов С.І. 

доктор історичних наук,  професор, завідувач кафедри історії 
Сумський державний університет 

 
В Російській імперії аж до другої половини XVIII століття була 

відсутня соціальна потреба в освіті взагалі. Відповідно, відсутня була 
і сама система народної освіти. Деякі дослідники намагалися навіть 
виправдовувати такий стан речей. Так, П. Пекарський вже у другій 
половині ХІХ століття стверджував, що суспільна просвіта у часи 
Петра І була надто обтяжливою для держави, а тому і непотрібною [4, 
c.33]. 

Усвідомлення суспільної користі від освіти почало з’являтися у 
роки правління Катерини ІІ. У 1767-1771 роках питання про 
створення системи народної освіти піднімалося навіть під час роботи 
Комісії по складанню нового Уложення (кодифікації нормативних 
актів, прийнятих після Соборного Уложення 1649 року). Згодом в 

http://ukrstat.gov.ua/druk/publicat/Arhiv_u/15/Arch_go_bl.htm
http://ukrstat.gov.ua/druk/publicat/kat_u/2018/zb/07/zb_go_2017.pdf
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імперії, хоча і повільно, але почала з’являтися мережа навчальних 
закладів різного рівня. Порівняно з попередніми періодам почала 
зростати кількість освічених людей (науковців, письменників тощо). 
Але і тут П. Пекарський продовжував стверджувати, що навіть у цей 
час освіта ніяк не впливала на суспільство. А появу більшої кількості 
освічених людей він пояснював тим, що в цей час Катерина ІІ 
подарувала дворянству окремі права (Жалувана грамота 
дворянству), які дозволяли дворянам служити, коли вони самі 
забажають. Окрім того вони звільнялися від тілесних покарань [4, 
c.33]. Дивна і нелогічна точка зору як для науковця. Але з огляду на те, 
як розвивалася освіта в Російській імперії у XVIII столітті, слід 
розуміти, що ця точка зору була абсолютно заангажованою і мала на 
меті виправдати пасивність і недалекоглядність російського уряду і 
еліт того часу. 

То чи існувало підгрунтя для розвитку юридичної освіти в Росії у 
таких умовах?  Протягом всього століття фактично не існувало самого 
поняття «професійна освіта» у нашому сучасному розумінні. Вузько 
професійні якості посадовця не вимагалися і, як правило, не 
розглядалися (головне бути слухняним і знати грамоту). Але деякі 
ідеї про необхідність навчальних закладів, де б молодь готували до 
майбутніх професій (у першу чергу, для забезпечення належного 
функціонування військової й економічної галузей та бюрократичного 
апарату), все ж висловлювалися ще на початку XVIII століття. Починає 
усвідомлюватися важливість юридичних знань («юриспруденції») 
для посадовців державних установ і системи судочинства.  

Але у саме поняття «юриспруденція» щодо цього періоду історик 
права М. Владимирський-Буданов вкладав такий зміст: вивчення 
чинних нормативних актів (Соборне Уложення 1649 року, 
регламенти, укази); практичне вивчення діловодства (правил 
складання документів) [1, c.180]. Тобто юридична освіта 
обмежувалася отриманням суто практичних навичок, необхідних для 
подальшої цивільної служби. 

З метою розповсюдження юридичних знань російський уряд 
спочатку організував для юнаків при колегіях (центральних органах 
галузевого управління Російської імперії) навчання, суміщене з 
державною службою (на нижчих канцелярських посадах). Такий 
формат навчання проіснував до 1763 року. Пізніше заняття з 
юриспруденції були введені у Шляхетському кадетському корпусі. 
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В Російській імперії не було повного розуміння того, яким 
повинен бути зміст юридичної освіти. Ймовірно там не існувало і 
досвідчених спеціалістів, які б могли, вивчивши європейський досвід 
[2], організувати її належним чином у власній державі. Державницьке 
бачення самого Петра І у цьому напрямку зводилося до необхідності 
«почати перекладати книги юриспруденції» іноземних авторів, щоб 
за ними викладати. 

При такому «розумінні» юридичної освіти у цей же час 
з’являється вкрай амбітна ідея заснування університету. Німецький 
вчений Г.В. Лейбніц пропонував Петру І заснувати університети у 
Москві, Києві, Астрахані. Він вважав за необхідне у кожному 
університеті створити також і юридичні факультети. Вони повинні 
були складатися з двох відділень: юридичного з вивченням 
практичної юриспруденції і політичного з вивченням державного 
права і загальної історії [1, c.149, 152-153]. Цей проект був 
орієнтований на тогочасні практики багатьох тогочасних 
європейських університетів. Вірогідно царю він здався надто 
обтяжливим і занадто складним, оскільки так і не був втілений у 
життя. 

Лише у 1755 році був заснований Московський університет. Але 
говорити про високий рівень юридичної освіти і в цьому закладі 
протягом досліджуваного періоду також не доводиться. Тут був 
створений і юридичний факультет, що складався з трьох кафедр: 
загальної, російської юриспруденції й політики (остання була 
своєрідним аналогом кафедри міжнародного права). 

Здавалося б, що саме з цього часу і започаткована повноцінна 
юридична освіта у Російській імперії. Але ж наскільки вона була 
повноцінною? 

До 1774 року до Московського університету у середньому 
вступали 20 осіб на рік. А викладання аж до 1767 року велося 
французькою та латиною [3, c.775]. Якщо студенти не розуміли 
іноземної мови, то до них долучали студентів, які були в змозі хоч 
якось перекладати чи коментувати професорські лекції. Треба 
розуміти неефективність такого способу навчання. Навіть вся 
університетська документація велася на французькою мовою (з 1765 
року – латинською), а офіційні промови виголошувалися також 
іноземними мовами [5, c.38-39]. 
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Тривалий час кафедри не заповнювалися професорами. 
Засновник юридичного факультету Ф.Г. Дільтей аж до 1770-х років 
сам викладав всі юридичні дисципліни. Необхідної кількості 
професорів у Московському університеті не було навіть для того, щоб 
приймати рішення про надання найбільш талановитим студентам 
вчених ступенів. Для цього на спеціальні іспити доводилося 
додатково запрошувати генерал-прокурора и одного з обер-
секретарів департаментів Сенату, що знаходилися у Москві. При 
цьому саме вони (а не професори) складали екзаменаційні питання 
(російською мовою і латиною). Хоча при цьому і кількість студентів, 
які б могли досягти такого рівня, щоб отримати право на складання 
такого іспиту, була вкрай малою. Наприклад, на юридичному 
факультеті в 1765 році був лише один такий студент [5, c.39, 41]. 

З 1768 року публічні лекції з юридичних дисциплін там стали 
читати російською мовою. Але при цьому літератури, виданої 
спеціально для підготовки юристів, не існувало. При вивченні 
юриспруденції використовувалися твори деяких античних авторів, 
голландські юридичні твори, матеріали законодавчих комісій, деякі 
російські укази і так звані кормчі книги [6, c.149].  

До того ж з’ясувалося, що якщо не враховувати святкові дні та 
канікули, то «студент навчався протягом року не більше ста днів». 
При цьому були студенти, які були довго відсутніми в університеті з 
причин хвороби, сімейних обставин тощо, і їхнє навчання могло 
вкладатися у 30-40 днів на рік [5, c.39]. 

Ми вже згадували низький суспільний запит на освіту у Росії 
досліджуваного періоду. Певною ілюстрацією цього є поведінка 
батьків студентів. Вони часто змушували своїх дітей полишати 
університет до закінчення терміну навчання і якнайшвидше вступати 
на державну службу, щоб скоріше зробити кар’єру, покращити свій 
суспільний престиж і матеріальне становище. Таким чином, цінність 
освіти, у тому числі юридичної, нівелювалася самим російським 
соціумом. Станом на 1770 рік 300 студентів Московського 
університету покинули навчання, не закінчивши його. Скільки з них 
навчалися на юридичному факультеті, нам невідомо, але повну 
юридичну освіту отримали лише дві особи [5, c.42]. 

Як ми вже зазначали вище, на початку XVIII століття проект 
університету (дійсно пристойний і який реально враховував 
позитивний досвід Європи, у тому числі і щодо організації в ньому 
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юридичної освіти), запропонований Г.В. Лейбніцем, був 
проігнорований російським монархом. Значно пізніше, у 1775 році, 
відомий французький мислитель Д. Дідро запропонував Катерині ІІ 
своє бачення того, яким повинен бути російський університет. Він 
вважав, що у складі університету повинні бути три факультети: 
медичний, юридичний і богословський. При цьому на юридичному 
факультеті студенти повинні були навчатися чотири роки. А сам 
факультет складався б лише з двох кафедр: цивільного та 
кримінального судочинства. Дідро також пропонував дуже легкий, на 
його думку, спосіб вирішити проблему з нестачею викладачів і 
навчальних посібників. Він запропонував перекласти російською 
мовою іноземні підручники. Це б дозволило кожному, хто розуміє, що 
написано в книзі, викладати предмет молоді (тобто шляхом 
механічного відтворення). Тоді не треба буде і викликати «в Росію 
для заняття професорських і вчительських посад вчених іноземців» 
[5, c.82, 84]. Фактично, Дідро доручав майбутнє студентства 
«вчителям-автоматам», які відтворювали зміст підручника, часто не 
розуміючи його. У його проекті була відсутня навіть пропозиція 
відрядити з Росії кандидатів на професорські посади за кордон, щоб 
вони змогли там навчитися й отримати необхідні професійні 
навички. Недоліки цього проекту були очевидні навіть для 
російського уряду і він так і не був реалізований. 

Слід зазначити, що на цей час у російському суспільстві, у тому 
числі серед його верхівки, вже усвідомлювалася неефективність 
університетської освіти. Але при цьому не існувало чіткого розуміння 
того, якою вона повинна бути. Фактично і повноцінна 
університетська юридична освіта в Росії протягом XVIII століття так і 
не сформувалася. 
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В умовах активних соціально-економічних перетворень  якісна 

освіта спеціалістів у сфері юриспруденції має велике значення. Серед 
юридичних дисциплін особливе місце займає міжнародне право. Це 
пояснюється його особливим предметом правового регулювання, 
особливістю створення та формою закріплення міжнародно-
правових норм. Також треба зазначити, що норми міжнародного 
права можуть бути застосовані в різних соціальних сферах юридичної 
діяльності. 

Недарма Генеральна Асамблея ООН рекомендувала державам 
заохочувати викладання, вивчення, розповсюдження та більш 
широкого визнання міжнародного права в своїй резолюції №45/40 
від 28.11.1990р. [1] 

Треба зазначити, що міжнародне право займає особливе місце 
серед галузей права та юридичних наук, що регулює міждержавні 
відносини, яка суттєво відрізняється від системи 
внутрішньодержавного (національного) права. При цьому вищі 
навчальні заклади, враховуючи профільні особливості,  самостійно 


